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MWONGOZO WA KUSAHIHISHA

1. UFAHAMU

	(b) 	(i)   Naeku anaozwa kwa mzee Laboyo ambaye ni mzee sana.
	     	(ii)  Naeku anaozwa kwa lazima bila hiari yake.
	           (iii)  Naeku anadhalilishwa kwa kubebwa na vijana juu juu bila heshima yoyote.
	           (iv)  Naeku anafungiwa chumbani kwa nje kama mfungwa.			
4 x 1 = 4
 
   	(b)  	(i)    Naeku anamkabili mzee Laboyo na kumkemea.
		(ii)   Naeku anajaribu/anapanga namna atatoroka ili asiozwe kwa mzee Laboyo.
		(iii)  Naeku anakataa kuozwa.							
3 x 1 = 3

	(c)  	(i)   Mzee Laboyo anamwita Naeku mpenzi ilhali Naeku hamtaki ,hamjui na 
       analazimishwa kuwa mke wake.						
1 x 2 = 2

	(d)  	(i)   Mzee Laboyo anakasirika anapozomewa na Naeku kwa sababu hakuzoea kujibiwa 
                               vile na mwanamke.
		(ii)  Mzee Laboyo anatoka nje baada ya kujibiwa na Naeku.				
												2 x 1 = 2

	(e)  Vijana walimbeba Naeku  juu juu bila hiari yake na kumpeleka kwa mzee Laboyo ili 
                  akaozwe bila hiari yake.	
												1 x 1 = 1


	(f)  	(i)   alisesereka -  alipepesuka/alisesetuka/aliwayawaya.			1 x 1 = 1
  
		(ii)  kuvuta fikira -  kufikiria.							1 x 1 = 1

		(iii) nijinusuru -  nujiokoe.							1 x 1 = 1

2.  UFUPISHO

(a)  	(i)   Miswada imepitishwa ili kufanyia mageuzi kilimo na kuboresha maslahi ya 
             Wakulima.
(ii)  Waunda sheria wanatetea wakulima dhidi ya ushindani wa bidhaa zinazoagizwa nje    
        na huuzwa kwa bei duni.

(iii) Mabadiliko yatawafaidi wanaolilia hasara wanayopata kwa kufurika kwa bidhaa 
       zinazouzwa kwa bei ya chini.

(iv)  Masoko yamejazwa bidhaa za nje na kuwaacha wakulima wakiwa hoi.

(v)  Uimarishaji utaunda nafasi za ajira na kuimarisha viwanda na kuwafaa vijana.

(vi)  Hii ni mojawapo ya ajenda nne kuu kuhusu uongezaji wa thamani kwa bidhaa za 
        kilimo.

(vii) Juhudi hizi zafaa kupongezwa.

(viii) Hata hivyo si jambo la kushangazwa kwamba wabunge wanaonekana ghafla 
         kuanza kupatia kipaumblele maslahi ya raia.

												7 x 1 = 7


(b)  	(i)  Msimu wa kampeni unakaribia kuhusiana na uchaguzi mkuu wa 2022.

(ii) Ili kuvutia wapiga kura, wanasiasa hupitisha sheria zinazowafaidi wananchi.

(iii) Maamuzi yanapofanywa kiholela sheria huwaumiza wateja na uchumi.

(iv) Kwa kuidhinisha sheria kuhusu kutozwa ushuru wa asilimia 16 wa V.A.T bei ya 
       bidhaa itapanda na raia hawatamudu.

(v)  Kuzuia ushindani kwa kufungia bidhaa za kigeni, wakulima na wenye viwanda 
       watalegeza kamba kuhusu ubora na kuzalisha bidhaa duni.

(vi)  Wana hakika ya kupata soko.

(vii)  Hawatajishughulisha na wateja watakosa bidhaa bora.

(viii) Juhudi za kuimarisha sekta ya kilimo zinafanywa kwa nia njema lakini sharti kuwa 
         na tahadhari zisilete madhara.
										6 x 1 = 6
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3.  SARUFI

(a)  	(i)  Sauti mwambatano ni sauti zinazoundwa kwa konsonanti mbili au zaidi na 
            kutam kwa kama sauti moja.
											1 x 1 = 1

	(ii)  /mb/pw/mw/mbw/.							1 x 1 = 1

(b)  	(i)  ingia/ondoa/ongea/endea/angua/ongoa/imbia/.				1 x 1 = 1

(ii)  oza.									1 x 1 = 1

		(iii)  /t/ ni hafifu/sighuma ilhali /d/ ni ghuna/ nzito.				1 x 1 = 1

(c)  	(i)   Mjukuu alimjengea nyanya nyumba maridadi.				1 x 2 = 2

(ii)   ada – kipozi.								3 x 1 - 3
        mtoto – kitondo
        hundi – ala. 
										
		(iii)  Ng’ombe wake aliyanywa maji hayo.					1 x 2 = 2


(d)     Kibainishi

(i)   Kuandika sauti ya king’ong’o.

(ii)  Kuonyesha sauti au nambari iliyodondoshwa.

(iii) Kuonyesha shadda.							2 x 1 = 2
						

	         Mkwaju
	
		(i)   Kuonyesha maneno yenye maana sawa.

		(ii)  Kuleta dhana ya ama /au/.
	
		(iii) Kuandika tarehe.

		(iv) Kuandika nambari ya kumbukumbu.

		(v)  Kuandika anwani ya tovuti.						2 x 1 = 2
												

(e)   M – awali
  Ni- tamati									2 x 1 = 2


(f)  Matanda/majitanda hayo yalitumiwa na matoto/majitoto yao/yake.

1 x 2 = 2 
(g)  Kijitoto

 Kuonyesha udogo/dharau/kudunisha.						1 x 1 = 2
	
	      Kilijing’oa
	      Kuonyesha kirejeshi cha mtenda/kujirejelea.					1 x 1 = 2

	
(h)  mkulima -  kivumishi cha nomino.
 mengi – kivumishi cha idadi.							2 x 1 = 2


(i)  Kukimbia – ngeli ni ku-ku-liwe mwanzoni mwa sentensi.			1 x 1 = 1
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				Walishangiliwa		        walipowasili	   6 x ½ = 3							
(k)  Mama na mtoto – kiunganishi.							1 x 1 = 1
 na naibu  -  kihusishi/kihusishi cha mtenda.					1 x 1 = 1

(l)  Yeye ni daktari/yeye alikuwa mwalimu.						1 x 2 = 2

(m)  nena – neno/uneni/mneni/unenaji/kunena.					2 x ½ =1

(n) injika ni kwa teleka.

manati ni kwa panda/fyata.
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(o)  mchoyo										1 x 1 = 1
(p)  Meza aliyonunua -  kishazi tegemezi.
 ni maridadi sana -  kishazi huru.							2 x 1 = 2											
(q)  Amina alimwambia nyanya ale tunda hilo alimalize.				4 x ½ = 2
4.	(a)  Sajili ya michezo.									1 x 2 = 2

	(b) 	(i)     Hutumia takriri.
		(ii)    Ni lugha ya utohozi.
		(iii)   Ni lugha ya kuchanganya ndimi/msimbo.				8 x 1 = 8
		(iv)   Inavuruga sarufi.
		(v)    Ina msamiati tele.
		(vi)   Ni lugha ya chuku.
		(vii)  Ni lugha ya misimi.
		(viii) Hutumia sentensi fupi.
		(ix)   Ni lugha ya lakabu.
		(x)    Ni lugha ya ishara.
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